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При оцінюванні студентських робіт з малюнку та живопису 

основними критеріями є: ступінь визначення пропорційних відношень та 
перспективних скорочень, реалістична об’ємно-конструктивна побудова, 
відтворення матеріальності та вирішення простору. Між тим, поняття 
простору та його завдань в реалістичному зображенні залишаються не 
чіткими, що ускладнює оцінювання студентських робіт.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Вагомий внесок в 
розвиток просторових уявлень в восьмидесяті роки внесли дослідження 
В.К. Лебедко, Л.Г. Медведєва. Особливе місце займають дослідження 
Н.Н. Волкова в області специфіки сприйняття предмета та його 
зображення. В ході аналізу проблеми ми виявили, що за останній час 
значно скоротилась кількість досліджень, спрямованих на вивчення 
простору та просторових уявлень в образотворчому мистецтві в зв’язку з 
чим тема залишається не розкритою.  

Мета статті – виявити основні задачі відтворення простору в 
академічному малюнку та живописі у порівнянні з просторовими 
задачами іконного живопису. 

Результати дослідження. Задача академічного малюнку, як учбової 
дисципліни – розкриття принципів реалістичного зображення на площині 
через пізнання реальної дійсності. Але зображення реального простору 
повною мірою не відповідають зоровому сприйняттю предметів в 
натурній постановці.  

Сприйняття оточуючого світу людиною відбувається двома очима, 
тобто бінокулярним зоровим апаратом, хоча отримується один зоровий 
образ. Саме відстань між зіницями очей, що складає приблизно 62 мм. 
унеможливлює повний збіг зображення з реальною дійсністю. Вісі очей, 
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направляючись на предмет в просторі, сходяться в точці під кутом – це 
процес конвергенції. По напруженню м’язів при конвергенції, яку 
людина не помічає, відбувається визначення відстані до предмету. Саме 
завдяки бінокулярному зору відбувається більш чітке визначення 
відстані до предметів, та більш об’ємне бачення. В процесі сприйняття в 
очах, правому та лівому, зображення отримуються не ідентичні. Від 
кожного елементу зображення на сітківці в мозок посилаються нервові 
імпульси, які декодуються в мозку, а відповідні зображення з’єднуються 
в одну тривимірну картину, що дозволяє відрізняти віддаленість 
предметів один від одного. Це враження по мірі збільшення відстані 
поступово втрачається і зовсім зникає на відстані, що перевищує 60 м. В 
межах цього простору при бінокулярному зорі ми отримуємо абсолютне 
враження простору [4, с.84]. 

В академічному малюнку та живописі побудова зображення 
відбувається за законами лінійної перспективи, за якою припускається 
одна точка зору, тобто монокулярний зір. Леон-Батіста Альберті в 
трактаті «Три книги про живопис» першим сформулював закони лінійної 
перспективи. Звернув увагу першим на той факт, що товщина повітря 
суттєво впливає на зміни кольору предметів – Леонардо да Вінчі. Одним 
з перших Леонардо помітив і зміну кольору навколишнього середовища 
під впливом сонячних променів. Таким чином Леонардо да Вінчі поділяв 
теорію перспективи на три частини. Лінійну перспективу, він розглядав 
як таку, що містить закони зменшення величини предметів по мірі їх 
віддалення від спостерігача. Повітряну або колірну перспективу, яка 
трактує питання зміни кольору в залежності від відстані до об’єкту, та 
розглядає питання впливу на колір предметів шару повітря. І 
перспективу рельєфу, фіксуючу зміну ступеню контрасту світла і тіні та 
ступінь виразності контурів об’єктів що спостерігаються.  

П.П. Чистяков помічав, що дивлячись на предмет одразу, ліній 
побачити не можливо, ми бачимо простір. Простір, особливо на перших 
планах, геометричний, тому що тіла мають перспективу [3, с.334]. 
Дійсно, враження об’ємності на відстані кілька десятків метрів 
поступово втрачається і зовсім зникає. Глибина сприйняття найбільш 
віддаленого предмету, при якому око здатне розрізняти форму, є 1300 м. 
На глибині 1300 – 2600 м. здатність сприймати значно зменшується і 
розповсюджується тільки на великі об’єкти, що сприймаються як 
плоский силует. 

В пейзажному живописі відтворення простору складає особливий 
інтерес. Вирішення задач глибинності та багатоплановості враховують 
атмосферні зміни, що і створюють особливості пейзажного живопису. 
Простір передається за рахунок відображення умов освітлення та 
атмосферного стану, що змінюють зображувальні об’єкти за законами 
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лінійної, рельєфної та повітряної перспективи по мірі їх віддалення. Нам 
відомо, що фіолетовий та синій кольори значно віддалюють від нас 
предмети, тим самим поглиблюючи простір. Зелений та голубий 
викликають враження ширини та безмежності. Художники епохи 
Відродження відтворювали просторові властивості кольору, зображуючи 
перший план в тепло-коричневих тонах, середній – нейтрально-зеленим, 
а далі – блакитними. У випадку, коли об’єкт споглядання знаходиться 
близько, тонкий шар повітря мало змінює його колір. Віддалення об’єкту 
збільшує шар атмосфери, додаючи йому блакитного кольору. В 
залежності від кількості та розміру часток вологи і пилу в атмосфері 
змінюється ступінь та характер розсіювання світла. При вологому повітрі 
помутніння об’єктів та далей простору буде білястим, при чистому 
блакитно-синє, а при дуже чистому повітрі набуватиме фіолетового 
відтінку. Збільшення відстані не тільки додає об’єктам холодних 
відтінків, а і зменшує контрастність, розмиває деталі, знижує їх 
кольорову насиченість. Контури віддалених предметів стають м’якими. 
Таким чином нами встановлено, що відображення світлоповітряного 
середовища, враховуючи силу і колір освітлення, зміни кольору і форми 
предметів при їх віддалені, вирішує основну задачу відображення 
простору в живописі. Тобто, основним індикатором просторових 
характеристик пленерного живопису є світлоповітряне середовище. 

Просторові плани натюрмортів в реалістичному живописі значно 
зменшуються. Задача відображення світлоповітряного середовища 
залишається головною в живописі натюрморту для відображення 
простору, але увага зосереджуються на відтворенні об’єму та 
матеріальності предметів натюрморту. В натюрмортному живописі 
щільність та матеріальність об’єктів зображення: легкість прозорого 
скла, холод металу або м’якість керамічного посуду мають провідну 
роль. В академічному малюнку натюрморт із штучним освітленням має 
за мету відтворення світлової перспективи. Об’єкти натюрморту, що 
знаходяться ближче до джерела світла значно світліші, ніж віддалені від 
нього. Орієнтуючись на рівень світлоти предметів, ми визначаємо їх 
положення в просторі. Так само, передаючи цю різницю та враховуючи, 
що сила світла обернено пропорційна квадрату відстані до джерела 
світла, відбувається організація умовного простору натюрморту. 

Різницю простору в рисунку та живописі П.П. Чистяков бачив дуже 
глибоко. Він зазначав, що колорит лягає по горизонтальних лініях, а 
рисунок по вертикальних [4, с.334]. Закони лінійної перспективи 
припускають єдину точку сходу для паралельних прямих, тобто простір 
має кінцеву межу в точці сходу на лінії горизонту. Перспектива має чіткі 
закони, що вказують на розміщення на площині предметів таким чином, 
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щоб відображаючись на сітківці ока вони співпадали з сприйняттям 
об’єктів в дійсності. 

В реальному житті в залежності від відстані, розміру і форми 
об’єктів сприйняття значно змінюються, але ми цього не помічаємо. 
Однакові за розміром об’єкти по мірі віддалення здаються меншими, 
хоча в дійсному просторі вони залишаються однаковими, а паралельні 
лінії сходяться, хоча знання про паралельні прямі унеможливлюють дане 
явище. Ми бачимо одне, а розум сприймає це як інше, а саме як 
властивість простору. Об’єм і контури предметів теж зазнають змін на 
великих відстанях. Просторово віддалені об’єкти здаються плоскими, з 
неясними обрисами та майже не визначеними деталями. В академічному 
малюнку та живописі побудова зображення відбувається за законами 
лінійної перспективи, яка відтворює зменшення величини предметів по 
мірі їх віддалення від спостерігача. Оскільки малюнок вимагає більш 
чіткої побудови об’ємно-конструктивних форм у просторі ніж живопис, 
це сприяє і більш точній побудові простору. Якщо всі конструктивні 
побудови об’єктів малюнку виконані з урахуванням просторової зміни 
форми та пропорційних відносин, як в середині предметів так і між ними, 
тоді це сприяє відображенню простору в малюнку. В іншому випадку, 
коли для кожного об’єкта працює своя просторова система, зображення 
не сприймається свідомістю, як реальне. Ми вважаємо, що простір в 
малюнку виконує найважливішу функцію – сприяє упорядкуванню та 
організації всіх елементів відносно точки зору та лінії горизонту. 

Обумовлений різницею установок і задач, простір ікони не 
підпорядковується законам реалістичного мистецтва. Якщо академічний 
живопис відтворює реалістичний світ, ікона розкриває світ 
божественний, в якому кожний елемент розглядається як знак. Умовним 
є і простір, який розширює діапазон бачення божественного світу. 
Простір не звужується, а навпаки розкривається при поглибленні в 
простір ікони. Завдання простору в іконі продемонструвати нескінчене 
пізнання божественного світу. Специфічне рішення простору, за рахунок 
оберненої перспективи змінює його сприйняття. Точка сходу 
одержується не на умовній лінії горизонту, а на перетині двох світів – в 
душі споглядача. 

В реалістичному живописі колір предмета сприймається як мозаїка 
рефлексів, що яскраво виражені в напівтінях та тінях, але присутні і на 
освітленій стороні предмету. Колір в іконі символічний. Перше місце 
займає золотий, що є одночасно і кольором і світлом. Тому фон 
класичної ікони, що символізує сяяння божественної слави, як правило 
золотий. Використання художниками середніх віків в іконах 
натурального срібла та золота розширювало простір, робило його ще 
більш умовним і нереальним, завдяки мерехтінням при зміні точки зору. 
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Взаємодія кольорів в іконі відбувається на семантичному рівні, їх 
кордони обумовлені кордонами предмету і подаються локально без 
рефлексів за необхідністю чистоти кольору. 

В реалістичному малюнку та живописі має значення не тільки 
глибина сприйняття простору, а так би мовити, ширина. Обмежена 
еліпсоподібною лінією частина простору, яку можна охопити зором не 
повертаючи голови називають найбільшим полем зору. Крайні промені 
зору по вертикалі утворюють 110°, а по горизонталі 140°. Дослідження 
фізіологів і психологів підтверджують, що чітке сприйняття предметів 
оком можливо при куті зору від 28° до 37°, що і визначає поле ясного 
зору людини. Помірна видимість складає 53°. При спостереженні за 
одним і тим самим предметом з зростанням кута зору зменшується 
дистанційна відстань. Якщо за постійну одиницю взяти діаметр основи 
конусу, встановимо наступну залежність:  

 
 
 
звідси: 
 
 
 
 
де   α – кут ясного зору, 
      R – діаметр поля ясного зору, 
      H – дистанційна відстань. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Рис.1. Схема променевого конусу зору: 
H – SP1, SP2, SP3 дистанційна відстань, 
d=2R – діаметр поля ясного зору, 
α – кут ясного зору. 
При куті 28° дистанційна відстань складе 2 діаметри поля ясного 

зору (рис.1), при куті 37° – 1,5 діаметри, при куті 53° – 1 діаметр [2, с.24]. 
Викладене вище, відповідно вимагає: 
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1. Щоб учбова постановка на практичних заняттях з малюнку та 
живопису знаходилась від студента на відстані, що дорівнює приблизно 
двом діаметрам кола, в яке вписуються всі композиційно необхідні 
об’єкти. Така відстань відповідає найбільш сприятливому куту зору, що є 
необхідною умовою при роботі над зображенням. Тобто, у випадку 
зображення фігури людини в повний зріст, необхідна відстань 
становитиме два зрости людини.  

2. Під час роботи студенту необхідно якомога частіше відходити від 
малюнку, а саме на відстань що дорівнює двом діаметрам розміру 
роботи. Відповідно в залежності від формату, відстань, на яку треба 
віддалитись, змінюється. Дана умова є необхідною, особливо при аналізі 
помилок. При малюванні, максимальна відстань між оком студента та 
роботою, фізіологічно утворюється довжиною витягнутої руки. Даної 
відстані виявляється недостатньо, адже розмір А-1 формату складає 
594×841 мм.. 

3. Треба враховувати, особливо при зображенні інтер’єру, що око 
може охопити об’єкти не повертаючи голови в межах кута 37°. 
Включення в зображення більше простору робить його 
неправдоподібним. 

Задача перспективи є побудова такого простору та зображення 
об’єктів, що найбільш точно передають сприйняття в дійсності. Наочно 
зобразити об’ємно-просторову композицію, її глибинність, пропорції 
об’ємів, їх відношення та взаємозв’язок. Лінійна перспектива містить 
закони побудови на площині. Але не тільки за допомогою перспективних 
скорочень виникає можливість реалістичного зображення дійсності і 
безпосередньо простору. Ми вважаємо, що однією з головних 
просторових характеристик є тінь від предметів. В зв’язку з тим, що ця 
особливість об’єктів сприймається як даність, важко виявити її, як 
властивість об’єкту. Як не парадоксально, але падаюча тінь не належить 
самому предмету, а належить площині, на якій предмет знаходиться, 
повністю повторюючи його форму. В залежності від відстані до джерела 
світла та кута падіння променів освітлення змінюються обриси тіней. 
Леонардо да Вінчі зазначав, що тіні тіл не повинні бути причетні до 
іншого кольору, окрім кольору тіла на якому вони лежать. Таким чином, 
ми можемо зробити висновок, що падаюча тінь є одним з основних 
засобів побудови простору, тоді як власна тінь, моделюючи об’єм 
предметів, стає додатковим засобом побудови простору. У зв’язку з тим, 
що задача реалістичного малюнку та живопису – це вивчення та 
відтворення реальної дійсності необхідно враховувати зв'язок системи 
тіней з джерелом освітлення. Світлотінь, як засіб вираження не тільки 
об’єму, а і просторової глибини відтворюють реальну дійсність з 
урахуванням її зорового сприйняття. 
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В іконному живописі тінь в загальноприйнятій формі відсутня. 
Технологія ікони передбачає поступове висвітлення ліку демонструючи 
дію божественного світла, яке перетворює особистість людини, 
виявляючи в ньому світло. Справді, сенс світла інший ніж в 
реалістичному живописі, тому що ікона не знає світлотіні зображуючи 
абсолютне світло. Джерелом світла виступають тільки очі [5, с.30]. 

Закономірності світового та повітряного середовища виявляють 
глибину простору в живописі. Орієнтуючись на степінь світлоти 
предметів ми визначаємо їх положення в просторі при зображенні 
натюрморту в академічному малюнку та живописі. Задачі колірного або 
стильового характеру також мають значення. Але основні індикатори 
просторових характеристик відрізняються в залежності від виду 
зображення. Давньоруські ікони так само як реалістичний живопис 
відображає реальні об’ємні об’єкти, створюючи тривимірний образ на 
двовимірній площині. Створений образ представляє собою продукт дії з 
об’єктом по встановленню просторової форми і несе в собі ті модальні 
характеристики об’єкта, які свідомо виділяються. В залежності від 
установок відбувається відбір основних характеристик образу об’єкта та 
простору в якому він знаходиться. Таким чином простір залишається 
незмінним, а його образи можуть значно відрізнятись в залежності від 
задач зображення. 

Щільне зближення науки та мистецтва відбувається у відображенні 
цілісної картини світу. В образотворчому мистецтві відтворення 
простору спирається на систему просторових співвідношень між 
об’єктами та просторовими співвідношеннями в середині них. Тому 
скоординувати просторову організацію, відтворюючи закономірності 
побудови форми, зміну кольору та фактури здатен в зображенні простір. 
Існування для кожного зображеного предмету своєї просторової системи, 
що відтворена окремо від інших об’єктів, порушує сприйняття цілісності 
простору. Внаслідок цього, студентам необхідно зрозуміти правила, 
схеми та закони побудови у взаємозв’язку з цільним простором та його 
просторовими властивостями. 

Підсумовуючи, слід сказати, що закони прямої та оберненої 
перспектив відображають протилежні уявлення про світ. Простір ікони 
будується за своїми законами, що значно відрізняються від законів 
реалістичного живопису. Ґрунтуючись на наукових методах зображення 
дійсності, реалістичний малюнок та живопис відображає простір за 
правилами та законами наукового методу пізнання. Тобто, в 
образотворчій діяльності студенту необхідно відтворювати об’єктивні 
властивості предмету пізнання, а саме внутрішню конструкцію, колір і 
фактуру. Вивчення науково-теоретичних понять в процесі академічного 
малюнку і живопису повинно базуватися на просторових відношеннях та 
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просторових змінах властивостей об’єкту пізнання. Тому що саме 
простір виконує найважливішу функцію – сприяє упорядкуванню та 
організації всіх елементів відносно точки зору та лінії горизонту. 
Викладене вище дає змогу зробити висновок - задачею простору в 
реалістичному зображенні є створення просторової єдності, яка 
відповідає зоровому сприйняттю людини. 

Перспективи подальших розробок. Подальші дослідження 
плануються провести в напрямку більш досконалого вивчення проблеми 
простору і його зображення в реалістичному малюнку та живописі, а 
саме виділити компоненти простору та встановити взаємозв’язок між 
його елементами. 
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суспільства висувають нові вимоги перед освітою, яка відіграє вагому 
роль у становленні молодої людини. Україна є багатонаціональною і 
полікультурною державою, тому, як зазначено в Концепції мовної освіти 


